

Университет Правительства Москвы

IX Конкурс исследовательских и проектных работ обучающихся
образовательных организаций города Москвы и Московской области
«Мегаполис XXI века – город для жизни»
в 2024/2025 учебном году

Проект на тему:

«Наследие династии Бахрушиных в Сокольниках»

Проект выполнен учащейся 8 класса
ГБОУ Школа №1530
«Школа Ломоносова»
Прохоровой Анной Александровной
Подпись Анна

Научный руководитель работы
Тимофеева Людмила Анатольевна

Руководитель ГБОУ Школы №1530
«Школа Ломоносова»

Рябинина Ирина Герольдовна

Подпись Ирина Рябинина



Москва
2024 - 2025

СОДЕРЖАНИЕ

Введение 2 стр.

Основная часть

Глава 1. История династии Бахрушиных 4 стр.

Глава 2. Больница для хронических больных братьев Бахрушиных 7 стр.

Глава 3. Сиротский приют им. братьев Бахрушиных в Сокольниках ...13 стр.

Заключение..... 19 стр.

Список использованной литературы и интернет-источников 21 стр.

Приложение

**Иллюстрированный буклет «Наследие династии Бахрушиных в
Сокольниках»** 23 стр.

Введение

*Если человек равнодушен
к памятникам истории своей страны,
значит, он равнодушен к своей стране...*

Д. С. Лихачев

У каждого человека на этой огромной Земле должно быть место, где ему тепло и уютно. Где знакома каждая улочка, где есть любимые театры, музеи, парки. Место, куда хочется возвращаться из любых, даже самых увлекательных путешествий. Для меня, как и для многих, таким местом является город Москва.

Москва... Шумная, деловая, многолюдная, суэтная, но такая красивая, ласковая и теплая для тех, кто впустил ее в свое сердце. Кто-то приехал в Москву из других городов нашей прекрасной страны и только начинает свое «влюбление» в нее. Кто-то родился здесь и сразу полюбил этот город всей душой.

Мой любимый район в Москве – Сокольники. Здесь я родилась, здесь родились мои родители, бабушка и дедушка. Невозможно не влюбиться в тенистые аллеи парка, в Золотой пруд, в Пожарную каланчу. На каждом шагу моего родного района нас встречают старинные здания с глубокой историей. Город бережно сохранил их для нас.

Как житель Сокольников, искренне любящий свой район, я интересуюсь его историей. Посетив экскурсию «Сокольники: от царской охоты до богатых дачников» в рамках московского проекта «Гуляем по Москве», я узнала о людях, которые очень много сделали для Сокольников и города в целом, и о настоящих жемчужинах района: о Церкви Воскресения Христова, возведенной в 1909 году на пожертвования горожан; о Пожарная каланче, построенной в 1884 году по проекту архитектора Геппенера; о Богадельне братьев Боевых, сооруженной на средства купца Н. И. Боева; о Больнице братьев Бахрушиных, открытой в 1887 году...

Удивительная история района захватила меня. Я обратилась к книге краеведа Ф. А. Евдокимова «Сокольники. От истоков до начала XX века» и провела с Федором Александровичем несколько встреч. Полученными знаниями я решила поделиться с другими, для чего разработала экскурсионный маршрут по району Сокольники и провела несколько экскурсий: сначала для одноклассников, затем для участников Клуба краеведов района Сокольники.

В ходе подготовки и проведения экскурсий мое особое внимание привлекла история семьи Бахрушиных, которые в конце XIX века построили больницу для неизлечимо больных на Сокольничьем поле. Больница в Сокольниках была к тому времени уже закрыта. Информации о том, что будет находиться в исторических зданиях, практически не было. Я решила продолжить изучение этой темы.

В связи с этим, **целью** моего проекта является привлечение внимания к объекту культурного наследия – больнице имени братьев Бахрушиных, построенной на средства меценатов и благотворителей.

Объект исследования: больница имени братьев Бахрушиных.

Для достижения цели необходимо было решить следующие **задачи**:

- 1) изучить литературные источники по данной теме;
- 2) проанализировать и обобщить собранные материалы;
- 3) подготовить лекцию-беседу на тему «Наследие династии Бахрушиных в Сокольниках» и провести лекции-беседы для учащихся школы;
- 4) разработать иллюстрированный буклет «Наследие династии Бахрушиных в Сокольниках».

Методы исследования:

- 1) осмотр комплекса зданий больницы (улица Стромынка, дом 7);
- 2) интервью со специалистами в области краеведения.

Актуальность проекта заключается в сохранении исторической памяти о династии меценатов и благотворителей Бахрушиных, которые оставили яркую страницу в истории Москвы.

Основная часть

Глава 1. История династии Бахрушиных



Рис. 1. Алексей Федорович Бахрушин (1792–1848)

Анализ многочисленных источников свидетельствует о том, что история династии великих российских благотворителей и меценатов Бахрушиных началась в 30-е годы XVIII века, когда глава семейства, Алексей Федорович (рис. 1), со своей женой Натальей Ивановной и маленьким сыном Петей перебрался из города Зарайска Рязанской губернии в Москву.

Поселились они в Замоскворечье, в Кожевниках, где было расположено Зарайское подворье и начали свой московский путь. Жили небогато и экономно (это стало в дальнейшем правилом семьи), зарабатывать приходилось каждому.

Алексей Федорович тянулся ко всему новому и занимался самообразованием. Историк Наталия Александровна Филаткина в своей книге, посвященной династии Бахрушиных, приводит воспоминания современников о главе семейства, который недостаток образования заменял «природным умом и наблюдательностью, умением извлекать полезное и дельное из разнообразных сведений, познаний и опытов жизни».¹

Чтобы открыть собственную кожевенную фабрику А.Ф. Бахрушин изучил дело, изыскал средства и арендовал дом в Кожевенной слободе. Дело в умелых хозяйских руках быстро пошло в гору. Производство это было очень опасным и вредным. Часто рабочие получали тяжелые ожоги, потому что в производстве

¹ Филаткина Н.А. Алексей Александрович Бахрушин и Бахрушины. – М.: Издательство ТОНЧУ, 2021. - 352 с., ил.

применялась гашеная известь. Поэтому, изучив труды английских учёных, Алексей Фёдорович решил переоснастить фабрику и поставить паровую машину.

В 1845 году обновленная и оснащенная по последнему слову техники фабрика была торжественно открыта. Но самое главное то, что Алексей Федорович создал среду обитания, которая объединяла людей и облегчала им существование: фабричные территории Бахрушиных в Москве не представляли собой лишь место работы, в их состав входили церковь, больница, школа, фабричная лавка, детский сад, иногда и театр. Рабочим было важно знать, что при любых обстоятельствах хозяева заботятся о них.

Интересно, что Алексей Федорович наказывал сыновьям не отказывать никому в помощи и не ждать, когда к ним обратятся, а первыми предлагать ее нуждающимся. Этих правил, как вспоминал Юрий Алексеевич Бахрушин², братья неукоснительно придерживались всю жизнь. Так на собственном примере глава семейства заложил основной принцип жизни этой семьи на многие годы вперед.

Сыновья Петр, Александр и Василий (рис. 2) вместе с отцом увлеченно участвовали в развитии дел семейных. В 1848 году в семье произошло несчастье: Алексей Федорович заболел холерой и скоропостижно умер, оставив семье значительные долги, так как переоборудовал фабрику на заемные средства. Но его сыновья к тому времени окрепли и набрали силу.



Рис. 2. Петр, Александр и Василий Бахрушины

² Бахрушин Ю. А. Воспоминания. Вступительная статья Н. Сочинской. – М.: Художественная литература, 1994. - 702 с.

Братья решили продолжить отцовское дело, не делить капитал, а действовать сообща, развивая производство и сбыт продукции, продолжая замечательные дела во благо нуждающимся и решая тем самым массу социальных проблем. Братья были настолько сплоченными и дружными, что долго жили семьями в одном доме, в Кожевниках (их мануфактура дала название целому московскому району).

В семье Бахрушиных прижилась крепкая традиция – по окончании каждого финансового года жертвовать средства на благотворительные цели. Причем бахрушинские дела милосердия имели ряд отличительных черт: они не ограничивались лишь перечислением денежных средств. Сами братья или их родственники входили в попечительские советы созданных ими учреждений, с целью контроля над эффективностью расходования средств и развитием. Для этого часть пожертвований клали в банк под проценты.

Вот только часть масштабных благотворительных проектов Бахрушиных:

- восемь церквей в Москве;
- театр Ф. А. Корша (сегодня – Театр Наций);
- комплекс доходных домов Бахрушиных на Большой Дмитровке (сегодня – театр им. Станиславского и Немировича-Данченко);
- больница для неизлечимо больных в Сокольниках;
- дом бесплатных квартир на Софийской набережной на 2000 человек для вдов и сирот, при вдовьем доме была построена церковь святого Николая Чудотворца, два детских сада, школа, профессиональное училище (сегодня – здание «Роснефти»);
- сиротский приют для мальчиков (1-й Рижский переулок, дом 2);
- Дом городских народных училищ на Смоленском бульваре (сегодня – Бизнес-центр);
- приют для девочек Пятницкого городского попечительства о бедных в 3-м Монетчиковом переулке (сегодня – Министерство лесного хозяйства).

Также Бахрушины выделяли средства на строительство Дома для престарелых актёров.

Глава 2

Больница для хронических больных братьев Бахрушиных

В 1882 году братья Петр, Александр и Василий Бахрушины обратились к московскому Городскому голове с письмом, в котором выразили желание пожертвовать городу 450 тысяч рублей для устройства больницы. Город бесплатно отвел под больницу 41 десятину земли.³

Большая часть средств, 240 тысяч рублей, шла на строительство лечебного корпуса, 210 тысяч поступило в неприкосновенный фонд, проценты от которого шли на содержание больных и медицинского персонала.⁴ Еще 10 тысяч вложили в основной капитал, на проценты с которого существовал храм. По тем временам проект был невероятным: возвести полноценную лечебницу на деньги всего одной семьи.

Купленный когда-то в Сокольниках участок (сюда братья любили приходить пешком на гулянья и на природу) Бахрушины пожертвовали именно для этих целей. Это был их первый благотворительный медицинский проект, равного которому в Российской империи ещё не было.

На семейном совете братья вновь выработали схему контроля над строительством больницы и ее дальнейшим существованием. В частности, было решено, что при каждом благотворительном учреждении, созданном семьей, будет находиться совет, председателем которого станет один из братьев Бахрушиных. Другим принципом был контроль над строительством.

Бахрушины сами нанимали архитекторов, строителей, следили за ходом процесса. Они не давали никому возможности потратить средства не на дело.

Историки подсчитали, что постройка и содержание дома милосердия «от Бахрушиных» обходились вдвое дешевле, чем в среднем по Москве. Так, например, в 1888 году наследники Герасима Ивановича Хлудова построили дом

³ Евдокимов Ф.А. Сокольники от истоков до начала XX века. Записки краеведа. – М; ООО Издательство «Ладога» - 100», 2009. – 244 с., ил.

⁴ Истории больницы для хронических больных имени братьев П., А. и В. Бахрушиных. Справка, выдана Д. Б. Бахрушиным, председателем Общественного совета потомков рода Бахрушиных.

призрения на 80 человек.⁵ Хлудовская богадельня обошлась благотворителям в два раза дороже, чем Бахрушиным красивейшая больница на 200 коек с великолепным храмом, выполненная архитектором В. Р. Фрейденбергом — мастером русского стиля, автора проекта знаменитых Сандуновских бань.

Юрий Алексеевич Бахрушин, сын Алексея Александровича, вспоминал: «Братья успешно завершали одно из многочисленных дел, составляющих мечту их жизни. На голом пустыре в Сокольниках вырастала огромная по тому времени больница для больных-хроников».⁶



Рис. 3. Больница братьев Бахрушиных на Сокольничем поле
Фото Найденова Н.А., 1888 г.

К осени 1887-го года на Сокольничем поле выросла Бахрушинская больница для страдающих неизлечимыми болезнями (рис. 3). Здесь на самом лучшем в Москве оборудовании работали самые лучшие врачи.

Владение больницы тянется вдоль Стромынки, по краям территории были специально проложены две новые улицы, получившие, как и сама больница, названия в честь создателей – Большая и Малая Бахрушинская улицы (ныне

⁵ Левина Ирина. Дом призрения с домой церковью Преп. Герасима Иорданского. Сайт «Узнай Москву». Режим доступа: <https://um.mos.ru/houses/dom-prizreniya-s-domovoy-tserkovyu-prep-gerasima-iordanskogo/>

⁶ Бахрушин Ю. А. Воспоминания. Вступительная статья Н. Сочинской. – М.: Художественная литература, 1994. - 702 с.

Большая и Малая Остроумовские улицы). Корпуса учреждения располагались вдоль улицы, а в глубине участка был разбит небольшой больничный сад.

В 1893 году рядом с больницей построили дом призрения для неизлечимо больных – по сути, первый в России хоспис, который возник на 70 лет раньше, чем на Западе.

В 1902 году при больнице был построен и оборудован самый крупный в городе родильный приют, в 1911 году – светолечебница для физиотерапевтических процедур и рентгеновский кабинет с редкой для того времени диагностической аппаратурой, через несколько лет возвели амбулаторию.⁷ Согласно уставу, в больницу принимали людей всех сословий и вероисповеданий. Лечение было бесплатным; больных звали пенсионерами братьев Бахрушиных. Сюда привозили людей из богаделен, приютов, с заводов и фабрик, а также подобранных на улицах полицейскими или санитарными врачами. Так, после трагедии на Ходынском поле в 1896 году Бахрушинская больница одной из первых приняла пострадавших, сюда же доставляли раненых с московских баррикад в 1905 году.



Рис. 4. Храм во имя иконы Божьей матери «Всех Скорбящих Радости»

⁷ Ирина Левина. Прижимистые щедрые Бахрушины: миллионная благотворительность семьи, умеющей считать каждую копейку. Сайт Милосердие. Режим доступа: https://www.miloserdie.ru/article/prizhimistye-shhedrye-bahrushiny-millionnaya-blagotvoritelnost-semi-umeyushhej-schitat-kazhdyyu-kopejku_2/

Был при больнице и домовый храм во имя иконы Богоматери «Всех Скорбящих Радости» (рис. 4). Во время строительства храма братья заложили в основание фамильный склеп, в котором повелели захоронить себя и своих жен после смерти.

Потомки вспоминали, как с годами друг за другом «ложились под белые своды склепа братья и их жены, находя вечный покой под одинаковыми гробницами черного мрамора с неугасимыми лампадами под одинаковыми образами их святых».⁸

После революции 1917-го года советская власть опубликовала декрет о ликвидации всех домовых церквей и имеющихся под ними склепов. Захоронения надо было перевозить на кладбище или обречь их останки уничтожению. Бахрушины были в растерянности и не знали, как поступить, как разрешить эту проблему. Семье Бахрушиных пошли навстречу, и Председатель Моссовета предложил единственно возможный вариант решения, позволяющий не беспокоить усопших, оставить их на месте, замуровав вход в склеп.

Ю. А. Бахрушин так описывает событие того дня: «В хмурый зимний день они вошли в склеп проститься с родными... У входа стояли каменщики с разведенным цементом и готовыми кирпичами. Под белыми сводами царил обычный тихий покой, в своих пурпурных стаканчиках мерцали электрические лампады. Как только мы вышли, каменщики взялись за дело. <...> Скоро на месте, где был склеп, высилась общая больничная стена. Так и спят до сих пор мои деды в своем нерушимом уже никем покое, под своими мраморными гробницами, и, быть может, еще не перегорели все лампады их неугасимых светильников»⁹.

В 1923 году Бахрушинской больнице присвоили имя известного русского терапевта Алексея Александровича Остроумова, профессора Московского

⁸ Бахрушин Ю. А. Воспоминания. Вступительная статья Н. Сочинской. – М.: Художественная литература, 1994. - 702 с.

⁹ Бахрушин Ю. А. Воспоминания. Вступительная статья Н. Сочинской. – М.: Художественная литература, 1994. - 702 с.

университета. Инициаторами переименования были его ученики, которые работали в больнице.¹⁰

Долгое время больница называлась Городская клиническая больница № 33, затем – № 14 им. Короленко, в 2013 году переименована в Городскую клиническую больницу № 5.¹¹

В 2016 году приказом Департамента здравоохранения г. Москвы была восстановлена историческая справедливость, и больнице вернули имя ее создателей. Она стала называться Городская клиническая больница имени братьев Бахрушиных (рис.5). Случилось это благодаря инициативе доктора медицинских наук Шамиля Гайнулина (бывшего главного врача больницы) и трудового коллектива больницы.



Рис. 5. Городская клиническая больница имени братьев Бахрушиных
Современный вид

В 2019 году бывший родильный приют, входящий в ансамбль больницы, был поставлен на капитальный ремонт. Здание перепрофилировали под функциональный офис, сегодня там располагается государственное бюджетное учреждение «Доринвест» Департамента жилищно-коммунального хозяйства.

В 2021 году больница была перепрофилирована в госпиталь для ковидных больных. И в этом же году ее закрыли на ремонт.

¹⁰ М.Я. Яровинский, И.С. Воробьева. Московской городской клинической больнице им. А.А. Остроумова – 100 лет. Журнал Советское здравоохранение, №7, 1988. - 65 с.

¹¹ Лечебница для всех, или как братья Бахрушины подарили городу больницу на Строгинке. Официальный сайт мэра Москвы. Режим доступа: <https://www.mos.ru/news/item/29746073/?ysclid=m7a7zr08x408972661>

В связи с отсутствием открытой и официальной информации, закрытие больницы вызвало большое беспокойство не только у жителей района Сокольники, но и у горожан. Судьбой объекта культурного наследия озабочены и потомки Бахрушиных. Мария Малышева, праправнучка мецената, в интервью корреспонденту газеты «Metro» сообщила, что в склепе захоронены семь ее предков: братья Пётр, Александр и Василий, их жёны и сын Александра Алексеевича¹².

Нужно отметить, что два представителя рода, которые лежат в замурованном склепе, были удостоены звания «Почетный гражданин города Москвы»: Александр Алексеевич Бахрушин «За создание целого ряда выдающихся по своему высокополезному значению благотворительных учреждений города Москвы» и Василий Алексеевич Бахрушин «За многолетнюю благотворительную деятельность на пользу беднейшего населения города Москвы».¹³

Сегодня Больница для хронических больных им. братьев Бахрушиных перешла под управление Москвы. По данным Портала открытых данных Правительства Москвы, практически все ее здания включены в реестр объектов с охранным статусом – выявленный объект культурного наследия.¹⁴ В 2024 году парк Бахрушинской больницы также получил охранный статус объекта культурного наследия¹⁵. На основании акта технического состояния, как сообщают в Мосгорнаследии, будет оформлен перечень всех необходимых работ для исследования и сохранения памятника¹⁶.

¹² Завгородняя Д. Как потомки Бахрушиных ищут в Москве могилу своих пращуров. Режим доступа: <https://www.gazetametro.ru/articles/kak-potomki-bahrushinyh-ischut-v-moskve-mogilu-svoih-praschurov-30-01-2025>

¹³ Московская Городская Дума. Сведения о почетных гражданах Москвы. Режим доступа: <https://duma.mos.ru/ru/593/page/svedeniya-o-pochetnyih-grajdanah-moskvy?tryMobile=1>

¹⁴ Объекты культурного наследия. Портал открытых данных Правительства Москвы. Режим доступа: <https://data.mos.ru/opendata/530/map>

¹⁵ Распоряжение Департамента культурного наследия г. Москвы "Об утверждении предмета охраны объекта культурного наследия регионального значения "Парк Бахрушинской больницы" по адресу: г. Москва, ВАО, Стромынка ул., 7" от 12.04.2024г. №195. Информационно портал «Гарант». Режим доступа: <https://base.garant.ru/408877757/>

¹⁶ Приют братьев Бахрушиных. Журналы «Мой Район» от 06.12.2023. Режим доступа: <https://mr.moscow/priyut-bratev-bahrushinyh/>

Глава 3

Сиротский приют имени братьев Бахрушиных в Сокольниках

В ходе работы над проектом я узнала еще об одном объекте культурного наследия регионального значения – Сиротском приюте, который был построен братьями Бахрушиными в Сокольничьей роще. Меня очень заинтересовала история приюта. Сохранившиеся здания приюта находятся в 1-м Рижском переулке, который сегодня не относится к Сокольникам, но я решила в своем проекте осветить и это детище Бахрушиных.

Для систематизации информации о приюте, почерпнутой из различных источников, я обратилась к Ирине Митрофановне Манохиной, председателю краеведческого общества «Доброхот(д)» Алексеевского района города Москвы. Ирина Митрофановна много лет занимается изучением этой темы.

История приюта для сирот началась в 1895 году, когда два брата, Александр и Василий, (Петр к тому времени уже скончался) обратились с письмом на имя Московского городского головы, в котором выразили желание пожертвовать средства на устройство в Москве бесплатного приюта для бедных, покинутых родителями детей и сирот мужского пола православного вероисповедания и преимущественно москвичей.¹⁷

Городское управление выделило для приюта участок земли в Сокольничьей роще, а Бахрушины пожертвовали 150 000 рублей на постройку помещений, а 450 000 рублей (как это было заведено в их семье) – для образования неприкосновенного капитала, проценты с которого обеспечивали бы жизнедеятельность приюта¹⁸

¹⁷ Приют братьев Бахрушиных. Журнал «Мой Район» от 06.12.2023. Режим доступа:
<https://mr.moscow/priyut-bratev-bahrushinyh/>

¹⁸ Сиротский приют имени братьев Петра, Александра и Василия Бахрушиных. Музей предпринимателей, меценатов и благотворителей. Режим доступа: <https://muzeydela.ru/map/sirotskiy-priyut-imeni-bratev-petra-aleksandra-i-vasiliya-bakhrushinykh/>



Рис. 6. Московский городской приют
имени братьев Петра, Александра и Василия Бахрушиных

Место под приют было выбрано не случайно, все было максимально продумано для жизни детей: юго-западная оконечность огромного лесного массива, значительную часть его составляли деревья хвойных пород, обеспечивая чистый, целебный воздух, особенно полезный для детей. Эти места были незастроенными, приют получал достаточно места для развития, а условия позволяли детям расти в городе и одновременно на природе (рис. 6).

Бахрушины хотели дать своим воспитанникам разностороннее развитие, они задумали создать такой детский городок, куда могли бы поступать 4-летние мальчики, жить и учиться там до 18-летнего возраста. Для них предусматривалось религиозное, нравственное, физическое воспитание, практическое ремесленное образование, а также всесторонняя поддержка даже после выпуска ребят. Сами ребята получали достойное имя «стипендиаты», а не архаичное – «призреваемые».¹⁹

Обустройство приюта планировалось Бахрушинами по семейному типу: педагоги жили со своими семьями рядом с воспитанниками. В каждом домике жили мальчики двух-трех ближайших возрастов. Старшие привыкали к заботе о

¹⁹ Протоиерей Ростислав Ярема. Московский городской сиротский приют имени братьев Петра, Александра и Василия Бахрушиных. - Москва, 2021. - 67 с.

младших, а младшие перенимали их знания и опыт. В 18 лет выпускники покидали приют готовыми к самостоятельному труду. Работа и жилье им подбирались попечителями приюта заранее.²⁰

Директором приюта был Николай Васильевич Несмеянов (рис. 7). Его сын, Александр Николаевич Несмеянов (впоследствии президент Академии наук СССР), как и дети остальных педагогов приюта, обучался вместе с сиротами по программам городских школ и народных училищ.²¹



Рис. 7. Директор приюта Н.В. Несмеянов
и воспитательницы в окружении воспитанников

Устав приюта был утвержден Николаем II в 1895 году, к 1901 году приют был построен, а 25 ноября 1901 года освещен. Автором проекта был архитектор Карл Карлович Гиппиус, представитель известной в XIX веке династии русских архитекторов. По его замыслу все строения группировались вокруг здания церкви Живоначальной Троицы, причем самые низкие строения размещали ближе к храму, а более высокие – ближе к краю территории приюта. Такое расположение строений указывало на значимость храма, который возвышался над постройками и устремлялся ввысь.²²

²⁰ Ирина Манохина. СИЛА В ЕДИНСТВЕ, или пять правил Бахрушиных для жизни, дела, семьи, детей и ...истории. Журнал «Честь отечества» №11-12/2016.

²¹ История приюта. Сайт Храма Живоначальной Троицы при бывшем приюте братьев Бахрушиных. Режим доступа: <https://sv-troitsa.ru/istoriya-hrama>

²²Протоиерей Ростислав Ярема. Московский городской сиротский приют имени братьев Петра, Александра и Василия Бахрушиных. Москва. 2021.70 с.

Храм Живоначальной Троицы, освященный 18 мая 1903 года, был богато украшен и расписан мастерской братьев Пашковых под руководством художника И.П. Пашкова (рис. 8). В основе композиций – одноименные росписи Виктора Михайловича Васнецова и Михаила Васильевича Нестерова из Владимирского собора в Киеве.²³ Церкви Бахрушины устраивали при всех своих учреждениях. Троицкая была особенной – «детской». Она напоминала своим убранством иллюстрации к сказке, и сам Спаситель над алтарем был изображен здесь почти мальчиком, ещё без бороды.²⁴



Рис. 8. Роспись Храма Живоначальной Троицы

Ансамбль строений состоял из 6 домиков, где, собственно, и жили мальчики, были здесь и другие здания: больница, помещение трапезной, храм и здание для персонала. А еще были специально оборудованные мастерские, где изучали электромеханику и слесарное дело.

Приют был символом профессионализма Бахрушиных в благих делах и центром длительного социального партнерства благотворителей и городского самоуправления.²⁵ Однако приют просуществовал всего 16 лет.

²³ Елена Семенова. «Жить в мире и согласии, помогать бедным, жить по правде». Бахрушины. Режим доступа: <https://www.chitalnya.ru/work/3969650/>

²⁴ Елена Семенова «Жить в мире и согласии, помогать бедным, жить по правде». Бахрушины. Режим доступа. <https://www.chitalnya.ru/work/3969650/>

²⁵ Ирина Манохина. СИЛА В ЕДИНСТВЕ, или пять правил Бахрушиных для жизни, дела, семьи, детей и ...истории». Журнал «Честь отечества» №11-12/2016.

За годы советской власти в разное время на территории приюта располагались и детский дом, и фабричное общежитие, и детский приют имени Коммунистического Интернационала, где содержались дети-иммигранты из Испании, и издательства «Иностранная литература» и «Мир». Храм был закрыт, купола снесены, крыльцо в русском стиле разрушено, уникальная роспись храма была закрашена, а само здание подвергнуто перепланировке.²⁶

После распада Советского Союза храму повезло больше, чем остальным строениям комплекса. В 1999 году его передали Русской православной церкви. Храм восстановили, и первое богослужение в обновленном храме состоялось 22 марта 2000 года. В 2007 году ансамбль Сиротского приюта имени братьев Бахрушиных вместе с храмом был принят под государственную охрану как объект культурного наследия регионального значения. С 2015 по 2023 год в рамках масштабных работ по восстановлению храма силами прихода было собрано 185 миллионов рублей, еще 125 миллионов было выделено в 2021 году из бюджета города Москвы. На эти средства полностью восстановлена кирпичная кладка и укреплены поврежденные швы, расчищены кирпичные фасады, поверхность обработана защитными составами, отреставрированы белокаменный и кирпичный декоры стен и обрамлений оконных проемов (утраченные архитектурные элементы реставраторы воссоздали по архивным фотографиям).²⁷

Я посетила это историческое место в 1-м Рижском переулке. В восстановленном храме регулярно совершаются богослужения, верующие целыми семьями посещают его. При Храме работает воскресная школа. Храм живет.

Но, к сожалению, основная часть комплекса, расположенного вокруг храма, находится в запустении, здания из красного кирпича ветшают. В бывшем

²⁶ Сиротский приют имени братьев Петра, Александра и Василия Бахрушиных, кон. XIX в.». Портал «Узнай Москву». <https://um.mos.ru/houses/sirotskiy-priyut-imeni-bratev-petra-aleksandra-i-vasiliya-bakhrushinykh-kon-xix-v/>

²⁷ История храма Живоначальной Троицы Режим доступа: <https://sv-troitsa.ru/istoriya-hrama>

учебном корпусе сегодня располагается «Бахрушин Loft» и другие организации, о чем свидетельствуют вывески на входной двери (рис. 9).



Рис. 9. Учебный корпус Сиротского приюта
Современный вид, 2025 г.

Хочется верить, что не только Храм, но и весь ансамбль зданий приюта будет восстановлен как памятник доброте и милосердию. Продолжить прекрасные благотворительные традиции, заложенные династией Бахрушиных, это наш долг. Благотворительную деятельность Бахрушиных поддерживали городские власти. Возможно, и сегодня на призыв города о помощи в сохранении этого исторического места откликнутся современные благотворители и москвичи. Очень хотелось бы сохранить место, о котором воспитанник Бахрушинского сиротского приюта по фамилии Рачков, умерший в январе 2013 года, говорил: «Я был как в раю, я всю жизнь потом вспоминал это место и то, как нас любили»²⁸.

²⁸ Кирилл Миловидов. Бахрушины: щедрее Морозовых, богаче Третьяковых. Портал «Милосердие». <https://www.miloserdie.ru/article/bahrushiny-shhedree-morozovyh-bogache-tretyakovyh-2/>

Заключение

Я изучила историю создания Бахрушинской больницы в Сокольниках, познакомилась с жизнью меценатов и благотворителей Бахрушиных. Для сохранения памяти о тех, кто творил добрые дела на пользу общества, кто заботился о бедном населении города, кто отдавал средства на больницу для нищих, я провела цикл лекций-бесед «Наследие семьи Бахрушиных в Сокольниках» в 6-х и 7-х классах.

Я также подготовила иллюстрированный буклете с историческими фотографиями больницы имени братьев Бахрушиных в Сокольниках и вручила их учащимся школы и учителям.

Ознакомившись с огромным количеством блогов и форумов, можно сделать вывод, что историков, краеведов и просто активных граждан города Москвы беспокоит ситуация не только вокруг больницы как объекта культурного наследия, но и судьба фамильного склепа Бахрушиных. Информация из Департамент культурного наследия города Москвы от января 2025 года вселяет надежду на полноценное исследование и сохранение памятника.

Сегодня неизвестно, что будет находиться в комплексе зданий Бахрушинской больницы. На мой взгляд, благотворители Бахрушины, которые придерживались постулата «Бог дал богатство — надо делиться», были настоящими патриотами России. Сама суть их благотворительности — не просто делиться деньгами, а продумывать до мелочей свои проекты, нести добро нуждающимся людям, проявлять милосердие и сострадание. Это заслуживает того, чтобы в память о Бахрушиных в одном из зданий больничного комплекса был открыт музей.

Там также мог бы расположиться культурный центр или центр волонтерской деятельности, так необходимый сегодня. Это памятное

историческое место могло бы объединять жителей Сокольников и москвичей на основе общих интересов.

В рамках работы над проектом я расширила свои знания о благотворительных делах Бахрушиных и изучила удивительную историю Сиротского приюта имени братьев Бахрушиных в Сокольниках.

На месте бывшего Сиротского приюта, на мой взгляд, можно было бы также открыть современный многофункциональный культурно-образовательный центр для детей.

Список использованной литературы

1. Бахрушин Ю. А. Воспоминания. Вступительная статья Н. Сочинской. – М.: Художественная литература, 1994. – 702 с., ил.
2. Евдокимов Ф.А. Сокольники. От истоков до начала XX века. Записки краеведа. – М.: ООО Издательство «Ладога – 100», 2009. – 244 с., ил.
3. Протоиерей Ростислав Ярема. Московский городской сиротский приют имени братьев Петра, Александра и Василия Бахрушиных. М.: 2021. – 144 с., ил.
4. Филаткина Н. А. Алексей Александрович Бахрушин и Бахрушины. – М.: Издательство ТОНЧУ, 2021. – 352 с., ил.

Интернет-источники

5. Архив старинных фотографий Москвы. Режим доступа:
<https://pastvu.com/p/290671>
6. Городские учреждения Москвы, основанные на пожертвования. 1906 г. Национальная электронная библиотека. Режим доступа:
<https://viewer.rsl.ru/ru/rsl01005399820?page=98&rotate=0&theme=white>
7. Левина Ирина. Дом призрения с домой церковью Преподобного Герасима Иорданского. Сайт «Узнай Москву». Режим доступа:
<https://um.mos.ru/houses/dom-prizreniya-s-domovoy-tserkovyu-prep-gerasima-iordanskogo/>
8. Левина Ирина. Прижимистые щедрые Бахрушины: миллионная благотворительность семьи, умеющей считать каждую копейку. Сайт Милосердие.ru. Режим доступа: https://www.miloserdie.ru/article/prizhimistye-shhedrye-bahrushiny-millionnaya-blagotvoritelnost-semi-umeyushhej-schitat-kazhduyu-kopejku_2/?ysclid=m7a7qei9nk933212738
9. Лечебница для всех, или как братья Бахрушины подарили городу больницу на Строгинке. Официальный сайт мэра Москвы. Режим доступа:
<https://www.mos.ru/news/item/29746073/?ysclid=m7a7zr08x408972661>

10. Сведения о почетных гражданах Москвы. Московская городская Дума. Режим доступа: <https://duma.mos.ru/ru/593/page/svedeniya-o-pochetnyih-grajdanah-moskvyi?tryMobile=1>

11. Старая Москва. Дореволюционные фотографии Москвы. Режим доступа: <https://foto-history.livejournal.com/>

Приложение

Иллюстрированный буклет «Наследие династии Бахрушиных в Сокольниках»

Стр.1

История Бахрушинской больницы после 1917 года

В 1923 г. Бахрушинской больнице присвоили имя известного русского терапевта А. А. Остроумова, профессора Московского университета. Инициаторами переименования были его ученики, которые работали в больнице.

Долгое время больница называлась ГКБ № 33, затем — № 14 им. Короленко, в 2013 г. переименована в Городскую клиническую больницу № 5.



В 2016 г. приказом Департамента здравоохранения г. Москвы больнице вернули имя ее создателей. Она стала называться Городская клиническая больница имени братьев Бахрушиных.

В 2019 г. бывший родильный приют, входящий в ансамбль больницы, был поставлен на капитальный ремонт. Сегодня здание перепрофилировано под функциональный офис, в котором располагается ГБУ «Доринвест».

В 2021 г. больница была перепрофилирована в госпиталь для ковидных больных, в этом же году ее закрыли на ремонт.

Сегодня на территории больницы проходит реконструкция тепловых сетей. Есть информация, что проводятся мероприятия по выставлению исторических зданий на торги.

В буклете использованы фото из следующих источников:

- ⇒ Архив старинных фотографий Москвы.—
<https://pastvu.com/p/290671>
- ⇒ Госкаталог РФ.—<https://goskatalog.ru/portal/#/>
- ⇒ Старая Москва / Дореволюционные фотографии Москвы.—<https://foto-history.livejournal.com/>
- ⇒ Префектура ВАО города Москвы.—
<https://vao.mos.ru/>



Больница имени братьев Бахрушиных.
Город Москва, улица Стромынка, дом 7, к. 1

Фото Прохоровой А. 2024 г.

Наследие династии Бахрушиных в Сокольниках



Больница братьев Бахрушиных
на Сокольничьем поле

Фото Найденова Н.А., 1888 г.

Буклет подготовила Анна Прохорова,
ученица 8 класса школы № 1530 «Школа Ломоносова»

Руководитель проекта Тимофеева А. А.,
руководитель музея М. В. Ломоносова

Щедрость без границ

Бахрушины – династия в Москве известная. В истории столицы они успели оставить значительный след – им принадлежали кожевенная и суконная фабрики, а в народе их называли «профессиональными благотворителями», которые открыли больницу для бедных, Дом бесплатных квартир для вдов и спрят и многие другие учреждения.



Благодаря стараниям Петра, Александра и Василия Бахрушиных в столице появилось 10 храмов и около 100 социальных учреждений. На их строительство и содержание братя-меценаты потратили около 6 миллионов рублей, за что в 1901 году получили звание потомственных Почетных граждан города Москвы.



Бахрушины всегда следовали завету отца Алексея Федоровича: «не отказывать никому в помощи и не ждать, когда к нам обратятся, а первыми предлагать её нуждающимся».

Братья придерживались постулата «Бог дал богатство — надо делиться» и воплощали его в жизнь, не жалея средств.

Больница для хронических больных в Сокольниках

Одним из благотворительных детищ, созданных Бахрушинами в Сокольниках, является больница для хронических больных, на строительство которой они пожертвовали 450 тысяч рублей.

В 1885—1887 годах на Сокольническом поле по проекту архитектора Б. В. Фрейденберга (при участии архитектора М. Н. Чичагова) была выстроена больница на 200 коек. Такого масштабного медицинского проекта в России еще не было. В больнице для страдающих неизлечимыми заболеваниями принимали людей всех сословий и вероисповеданий, лечение было бесплатным.



Дореволюционная открытка. Сокольники.
Богадельня братьев Бахрушиных



Домовый храм освятили во имя иконы Богородицы «Всех Скорбящих Радости».

Храм находился в главном корпусе на втором этаже над входом и имел три купола. Под домовым храмом был устроен фамильный склеп Бахрушиных, где впоследствии были захоронены все трое братьев и их жены.

В 1892 г. при Бахрушинской больнице построили двухэтажный корпус для неизлечимых больных на 150 мест, позже он был расширен до 200 мест.

На территории больницы в 1902 г. был построен родильный приют на 68 коек (архитектор И. А. Иванов-Шиц). Это была один из первых больших родильных приютов в Москве.



Родильный приют. Фото 1905—1910 гг.

В память о родителях в 1911 г. Александр Бахрушин пожертвовал 20 тысяч рублей на постройку рентгеновского кабинета и светолечебницы, это были первые такого рода процедурные отделения в Москве.

По решению Московской городской думы в 1911 г. больница стала учебной базой Высших женских курсов (по госпитальной хирургии).

В 1913 г. на средства вдовы Василия Алексеевича Бахрушина была выстроена амбулатория для приходящих больных (проект А.И. Роопа).



Главный корпус больницы. Фото 1913 г.